

## 运河快评

## 不妨过一个无车的中秋节

□郝敬宏

中秋节就要到了,车市也迎来了“金九银十”的销售旺季,不少车商还打出了“这个中秋,开车回家”的促销广告语。但随着私家车的增多、太白路等主干道的改造,城区的交通却变得越来越糟,空气状况也不见好转。笔者有一次从洸河路去世纪联华,短短的一段路,却用了四十多分钟的时间,沿途到处堵车,汽车尾气也让人呼吸不畅。

而今年的中秋节正好是世界无车日。当中秋撞上世界无车日,我们

普通百姓应如何度过?

记得以前无车的日子,中秋我们总要挤公交回家,而后陪老人过上一个完整的夜晚,一家人在十五的圆月之下,喝一点老酒,吃一点月饼,总觉着亲情浓浓。但是有车之后,我们却总是急匆匆地回家,接着就开车回来。车子在给我们提供了回家方便的同时,也给我们的离开提供了可能。于是我们习惯了自驾出游,习惯了走向更远的远方,于是我们的脚步走得更远,在家中驻足的时间也更少,中秋与家人团聚也变成了一种车来车往的偶遇。

还记得今年的舟曲,还记得今

年南方的暴雨,当世界气候变得越来越不让我们舒适的时候,我们开始关注全球气候变暖和低碳。我国不少地方开始实行车辆单双号出行,不少有识之士也开始减少驾车出行的次数。而中秋是一个团聚的日子,我们能不能在这个万家团聚的节日减少一次出行,停下来陪老人过一个完整的中秋?

今年,当中秋撞上世界无车日之时,我们不妨换一种生活方式,停下我们滚滚的车轮,带着家人,陪着老人,过一个无车的中秋节,过一个低碳的中秋节。

## 热点评说

## 校车安全,松懈不得

□刘军

近日,《齐鲁晚报》刊出了一则《“疯狂校车”7座小客车塞进17个孩子》的消息,不由让人对校车安全问题再生担忧。可以说,校车安全已经是个老话题了,尤其近年来校园安全更是越来越牵动着全社会的神经。

据了解,校车安全最突出的隐患表现在:一是超员,比如乌鲁木齐市一家学校核定载客19人的校车每天接送学生时竟然要装下50多个孩子。二是驾驶员准驾不符、无证驾驶、责任心不强。个别粗心的驾驶员甚至把

孩子落在车里一天致其高温窒息死亡。三是车况、车貌不佳,有的甚至使用拼装车、报废车或个人机动车接送学生。这些问题的存在既有学校对校车安全重视不够、管理松懈的因素,也有驾驶人自身素质不高的因素。长期以来,主管部门要求严了,情况就好一些;主管部门要求跟不上,情况马上就出现滑坡,致使相关事故、案件频发。

要想彻底解决校车安全问题,当务之急是建立一套科学长效的管理机制。学校要配备合格的车辆与驾驶员,并与驾驶员签订安全驾驶责任状,各教育行政部门还要与学校签订

交通安全责任状,从制度上加强约束力。教育、公安等主管部门要将辖区内的校车数量、车辆所有人、驾驶人、运行时间、行驶路线等基本情况逐一记入档案,纳入管理范围,严禁隐患校车上路行驶,严禁无资质校车驾驶人上岗;对查出校车存在超员、超速、疲劳驾驶、酒后驾车等交通违法行为的,将坚决予以取缔。同时,广大驾驶人员也要怀着对孩子的爱和责任,文明驾驶,安全驾驶,确保平安。

当前,校车使用正进入繁忙阶段,笔者衷心地期待全市校车安全,孩子平安。

## 市民论坛

## “中秋”呼唤节日“原味”

□侯凤宣

中秋将至,街头上几乎尽是商家促销月饼等产品的热闹炒作,节日应有的气息却难以寻觅。此情此景,实在令人匪夷所思而又使人扼

腕长叹。

历史上,中秋是一个文化味道很浓的节日。官人祭月,文人赏月,民间拜月,虽带有迷信色彩,但隆重热烈中不乏优雅的情趣、高尚的文化和美好的憧憬。至于玩花灯、舞火龙、走

月亮等民间活动,更使中秋节日气氛浓郁,丰富多彩。

现代社会,人们的文化程度、经济收入、科技水平越来越高。按说,今人比古人更有条件、更有智慧将传统节日办得更好、更有意义。但如今的中秋节在一些人那里,却异化成了休闲节、旅游节、美食节。除了个别媒体偶尔做做应景文章、办台节目晚会,中秋节原有的味道在许多地方已荡然无存。

2006年国务院将中秋节列入国家级非物质文化遗产名录,2008年又批准其为国家法定传统节日。其定位非常清晰,用意十分明确。在越来越多的人外出务工的今天,我们更应该突出和放大中秋节传承中华文化、增强民族凝聚力、谱写和谐社会新篇章的“原味”。机关、学校、企业和社区也应该“活”起来、“动”起来,引导和组织人们珍惜历史文化遗产,弘扬中华民族精神,展望祖国美好前景。切不可再让功利弥漫天空,冲淡节日“原味”,以防“嫦娥”被铜臭熏昏头脑,难辨“今夕是何年”。

## 民生话题

接种疫苗  
别忘了“流动儿童”

□韩作德

9月11日至9月20日,济宁在全市范围内为8个月~6周岁的儿童开展一次麻疹疫苗强化免疫活动。我们在为政府叫好的同时,还应该想到,有关部门的工作是否做得够细致,够到位。特别是那些在城市里的外来务工人员,他们的子女是否通知到了?

城市里的外来务工人员,他们大都属于弱势群体,他们居无定所,为了生计四处奔波,在这次麻疹疫苗强化免疫活动中,我们不要把他们的子女忘掉,不要因为一时疏忽而影响了孩子的健康。卫生部门要依托街道办事处、社区、小区物业等部门,把有关通知下发到每一个适龄儿童的家庭,不要漏掉了外来务工人员的子女。同时,对那些错过接种疫苗的外来务工人员的子女,还要安排适当时间,查漏补种,确保每个适龄儿童都享受到来自政府的这份关爱。

## 多走几步又何妨

□王文亮

笔者出门,在街口垃圾箱旁,经常看到一些垃圾袋,散落在地上,它不但污染了环境,还给辛苦的清洁工人增加了额外的负担。

这些散落在垃圾桶外的垃圾,多是人们在外出时,骑着车在很远的地方扔往垃圾桶的,因为“射击不中”被留在桶外;有的人在公园里、街道上,喝完的牛奶盒、饮料盒,或吃完的水果皮,不是多走两步扔在垃圾桶里,而是随地一扔了事;还有的懒人甚至来个“天女散花”,从楼上直接将垃圾袋扔到楼下的空地或道上,任人踩踏。

这些人不顾社会公德,随心所欲,这怎么能行呢?你生活工作在社会上,在公共场所,就应该遵守社会公德,吃剩的果皮、奶盒等多走两步放在垃圾桶里又何妨?建议这些人,应该改掉这种不好的生活习惯,做一个有品德、有修养的人。

## 别小看楼上滴水

□李玉美

在济宁多日阴雨过后,久违的阳光终于与市民见面了。在笔者居住的小区,有的市民赶紧把带有一股霉味的被褥拿到阳台上晾晒,有的市民则干脆把被褥晾在了窗外。但不和谐的一幕发生了。笔者注意到,有的市民把花盆摆在了探出的阳台上,或者放在了探出的防盗网上,楼上邻居在浇花的时候,浇水过多,导致花盆渗出的水滴落在楼下邻居晾晒的被褥上,从而引发了邻里之间的口角。

这本是一件很小的事情,却因此影响了邻里关系。从这个意义上讲,从花盆里滴落的不仅仅是水,还有市民的不良素质。